

## 关于人权

人权是关于人是什么。人之为人的含义是具体的，人的自我意识和维护尊严的行为赋予人权概念以特殊的含义。

人的自我意识、行为体现为个体的思想、语言、与社会的合作方式，经济保障，受教育的权利，自由结社和表达的权利，它激发特殊的思维，并维护表达的可能。离开了人类维护自身尊严的努力，就丧失了人这一特殊物种的基本定义，放弃对人权理念的认同和维护，将会导致放弃伦理原则和立场。导致背信弃义，腐败和愚昧，暴君、暴政，以及无尽的人道主义灾难。

从人权概念的提出到今天已有两百多年历史，人类经历了不同的历史发展时期，世界发生了巨大的变化。欧洲从殖民主义的君主社会变为资本主义化的民主社会形态，形成民主框架和个人权利的保护机制。其他社会形态，在全球化新秩序下也正在发生结构性变化。人权概念经受着严峻的挑战。挑战不仅来自不同的社会发展阶段，不同的政治和经济地位、利益的诉求差异，同样来自不同文化族群对人权概念的理解差异，对人的尊严、道德和社会责任的理解差异，来自不同社会政治，经济，文化对人权的核心立场和原则不同层面上的解释，以及应用层面的差异。现实情形下，人权和人道主义的基本伦理、原则、

人类维护自身尊严的道德权利、社会责任和实践能力正在削弱或丧失。

历史的教训是，伦理道德的削弱和丧失总是伴随着随处可见的痛苦现实。

今天，全球难民问题日益严重，七千万难民在战争和贫困迫使下逃离家园；人类生存环境持续恶化，生态体系变得更为脆弱；局部战争和潜在的政治危机仍存在；地方政治的不稳定加深，专制政权蛮横，民主政治衰败，国家主义和资本主义秩序下的本能的无节制地扩张，致使全球化贫富差异更为悬殊。人们对世界的认识比任何时期更为分裂和不确定。

今天，在许多国家和地区，个人并不具有接受教育、获取信息、自由交流的可能，没有实现个人与社会理想、想象力和创造力的可能，不具有信仰自由和结社的可能。因为信息自由，个人的自由发展是对极权和专制的致命的打击，这是为什么在许多地方，律师被送进监狱，记者被失踪、被谋害；言论审查严厉，宗教组织和非政府组织被无情取缔。今天，军火仍然疯狂的出售给不义的政权，独裁政权获得资本主义国家的暗中扶持；宗教分歧，种族矛盾，地域政治的混乱，维持着原始的权力游戏，游戏背后的逻辑非常简单：削弱个人的权利，增强政治权力和利益集团的控制，代价是剥夺个人的生命、生存权，免受恐惧的权利，自由表达和获取文化的权利，维护生存环境的和发展的权

利。

人权的概念需要得到修正。人权概念从初始的单向的国家与个人的权利关系已经转化为多维的相互关联的立体关系。今天，无论权利的个体还是不同政体，政治利益集团之间的利益诉求和获取都不再是孤立的存在。相比任何历史时期，人类生存的条件更具有全球化的生存依赖性。

儿童成长和受教育权利，妇女受保护权利，环境受保护权利，与人类共存的其他生命的生存权，生态发展和自然保护权，成为支撑人权概念的重要条件。随着科学技术的发展，在反恐和维稳名义下，专制对个人隐私的侵害和剥夺，对人身自由的约制和管控，对人的精神控制和奴役，正在各个层面加深和成为必须接受的现实，网络对人的身份辨识技术被广泛的应用，极权政治对个人的生存和自由发展的限制在加深，用于维护专制对人的思想和行为的掌控，以政治恐惧威胁和消除个人争取自由的政治权利，言论和思想的控制在全球范围内不同程度的蔓延。显而易见的是，人权概念在新的社会条件下没有取得共识，人权的论述往往是狭义和短视的，致使人权成为不合时宜的空话。

今天的欧洲，美国、俄国，中国，和其他拥有、制造、贩卖军火的政府，他们纵容战争的危险的行径得不到遏制，不停止战争武器的制作和贩卖，空泛

地谈人权同样会是诳语，会是一个自欺欺人的谎言。疯狂的资本主义化的全球扩张，资本权力无孔不入的渗透得不到遏制，极权政权对民众的人性的持续性的践踏和伤害得不到遏制，谈人权也只是一个空话，随之而来的惨重代价同样是无可幸免的。

人权是一个共同价值观，人权从来不是某个人的权利，同样不是某个地区的人权，它是人类的总体价值。我们拥有一个共同的人权，任何个人在任何社会中权利受到伤害，所有的人都受到了伤害，人类的尊严受到伤害。相反，任何个体和地区的人权得到关怀和保护，人类才能得到共同的救赎。

人权的道理虽然如此的简单，但是至今难以得到共识。我们不能产生共识是由于我们愚昧，因为自私、怯懦？或是因为我们不是一个诚实的人，我们并不热爱生命，并愚昧地认为实现公平、正义，承担义务是生命中可以回避的原则，认为眼前的世界可以是无序的，它应该是一座废墟，可以将一切美好的愿望和理想毁灭。

相反，如果我们认为对真理的认知，科学的认识，人类自我的价值的理解，生命保护的原则和社会的信任是可以建立，得到认同和得以发展的价值。我们必须消除认识障碍，维护生命最初，也是最后的定义，维护人与其他生命

的共享价值，维护人与环境相依存的共栖关系。信任自己，相信他人，信任人道主义趋善的力量，对生命价值的诚实的认知，是人类的一切认识价值和努力的基础。

2018年11月10日